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पाठ – 7: क्षौ क्ष, जिवायु, तथा जिवायु के अनुरूप जंतुओं द्वारा अनुकूिन 
 

1 पौधों एवं जंतुओं का  ंरमण: आपने डायनासोर के बारे में जरूर सुना होगा। ऐसा माना जाता है कक लाखों साल पहले ये 

प्राणी पथृ्वी पर थे, लेककन धीरे-धीरे ववलुप्त होते गए और उनकी प्रजातत खत्म हो गई। ससफफ  डायनासोर ही नहीं और भी 
कई ऐसे प्राणी थे जो आज ववलुप्त हो चुके हैं। कई पौधों की प्रजाततयां भी ववलुप्त हुई हैं। वतफमान समय में मनुष्य की बढ़ती 
गततववधधयों से पयाफवरण को गंभीर नुकसान पहंुच रहा है और इसका असर पौधों तथा जीव-जन्तुओ पर पड़ रहा है। आज 

भी पेड़ पौधे और प्राणणयों की सैकड़ों प्रजाततयां ववलुप्त होने के कगार पर हैं। इन्हें बचाने के सलए राष्रीय तथा अंतरराष्रीय 

स्तर पर कई तरह की योजनाएं चलाई जा रही हैं। उदाहरण के सलए अभ्यारण्य, राष्रीय उद्यान तथा जैव मंडल आरक्षित 

िेत्र बनाए जा रहे हैं जो जीव जंतुओं को उनके प्राकृततक आवास जैसा माहौल उपलब्ध करात ेहैं। इन स्थानों पर मनुष्य का 
हस्तिेप कम से कम होता है जजससे इन में रहने वाले प्राणी ज्यादा सुरक्षित रहते हैं। इस प्रकार ववसभन्न प्राणणयों के 

अजस्तत्व को बचाए रखने के सलए ऐसी जगह बहुत ही उपयोगी ससद्ध हो रही हैं। भारत में भी कई ऐसे संरक्षित िेत्र बनाए 

गए हैं जैसे नीलधगरी जैव मंडल आरक्षित िेत्र, धगर अभयारण्य, काजीरंगा राष्रीय उद्यान आदद।  
 

प्रश्न 1.  धचडड़याघर और राष्रीय उद्यान में क्या अंतर है? प्राणणयों के रहने के माहौल के संदभफ में बताएं।  
प्रश्न 2.  रेड डाटा पुस्तक क्या होती है? 

प्रश्न 3.  पचमढ़ी राष्रीय उद्यान कहां जस्थत है? 

 (क) उत्तर प्रदेश  (ख) मध्य प्रदेश  (ग) असम (घ) आंध्र प्रदेश  

प्रश्न 4. ककसी ववशेष िेत्र में पाए जाने वाले जीव जंतु उस िेत्र के……………………… कहलाते हैं। 
प्रश्न 5. संकटापन्न स्पीशीज क्या होती है? 

 
उत्तर कंुजी 
उत्तर 1.  धचडड़याघर में प्राय: प्राणणयों को कृत्रत्रम आवास बनाकर रखा जाता है जबकक राष्रीय उद्यान में प्राणणयों को उनके 

 प्राकृततक आवास जैसा माहौल ददया जाता है।  
उत्तर 2.  रेड डाटा पुस्तक में सभी पेड़ पौधों एवं प्राणणयों की उन स्पीशीज का वववरण है जो ववलुप्त होने की कगार पर हैं।  
उत्तर 3.  मध्य प्रदेश  

उत्तर 4.  प्राणी जात  

उत्तर 5.  जजस स्पीशीज के प्राणणयों की संख्या बहुत कम बची हो और वह स्पीशीज ववलुप्त होने की कगार पर हो उसे 

 संकटापन्न स्पीशीज कहते हैं। 
 

क्षुकेश कुक्षार (बी॰ आर॰ पी॰ ववज्ञान)   

ब्िॉक बहि (लिवानी) 
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2 क्षौ क्ष जिवायु एवं जंतुओं द्वारा अनुकूिन: एक बार रवव अपने दोस्तों और दादा जी के साथ घर से दरू एक वन में 
घूमने गए। वहां पहंुचत ेही उन्होंने देखा कक वहां का मौसम काफी अलग था। दादाजी ने बताया कक यहां का ससफफ  मौसम ही 
नहीं जलवायु भी अपने गांव से अलग है। रवव ने पूछा कक मौसम और जलवायु में क्या अंतर होता है। दादाजी ने बताया कक 

मौसम तो लगभग हर रोज बदलता है, लेककन कई वषों तक ककसी स्थान का जो मौसम रहता है, उसके अनुसार वहां की 
जलवायु का तनधाफरण होता है। उदाहरण के सलए राजस्थान के मरुस्थल की जलवायु गमफ और शुष्क होती है, लेककन मौसम 

प्राय बदलता रहता है। तभी रवव के एक दोस्त ने लाल आंखों वाला मेंढक देखा जो पेड़ पर चढ़ा रहा था। दादाजी ने बताया कक 

इस मेंडक ने अपने आप को पररजस्थततयों के अनुकूल ढाल सलया है। इसके तलवे धचपधचपे होत ेहैं जो पेड़ पर चढ़ने में 
सहायता करत ेहैं। इस प्रकार यह कई जानवरों से अपनी रिा करता है। जलवायु अनुकूलन के और भी उदाहरण हैं जैसे 

धु्रवीय भाल ूभी अपने आप को वहां की जलवायु के अनुसार ढाले रखता है। तभी उन्होंने एक हाथी घूमते देखा जजसके बड़ े

बड़े कान और दांत देखकर सभी हंसने लगे।  दादा जी ने  बताया की हाथी के कान भी जलवायु के अनुकूल बड़े बड़ ेहोते हैं जो 
उन्हें गमफ और आर्द्फ जलवायु में ठंडा रखने में सहायक होते हैं, और बहुत हल्की ध्वतन को सुनने में भी सहायता करते हैं। 
हाथी के दो बड़े बड़े दांत जो हमें ददखाई देत ेहैं वे विृों की छाल को छीलने में मदद करत ेहैं, जजससे हाथी को अपना भोजन 

लेने में आसानी होती है।  
 

प्रश्न 1.  एक शहर का तापमान ककसी ददन 34 डडग्री सेजल्सयस था, हल्की हल्की हवा चल रही थी और पूरे ददन धूप 

 तनकली हुई थी। दसूरे ददन उस शहर का तापमान 31 डडग्री सेजल्सयस था, तजे हवा चल रही और हल्की हल्की 
 बरसात भी हो रही थी। इन दोनों ददन 

 (क) शहर का मौसम अलग था  (ख) शहर की जलवायु अलग थी 
 (ग) मौसम तथा जलवायु दोनों अलग थे (घ) मौसम लगभग समान था लेककन जलवायु अलग थी 
प्रश्न 2.  धु्रवीय भाल ूद्वारा कैसे जलवायु के अनुरूप अनुकूलन ककया जाता है? 

प्रश्न 3.  गेहंू की फसल मुख्यता देश के उत्तरी इलाकों जैसे हररयाणा, पंजाब और उत्तर प्रदेश में उगाई जाती है जबकक 

 दक्षिणी इलाकों में  नहीं उगाई जाती या बहुत कम उगाई जाती है, ऐसा क्यों? 

प्रश्न 4.  उन घटकों के नाम बताओ जो ककसी स्थान के मौसम को तनधाफररत करत ेहैं। 
प्रश्न 5. लंबे समय के मौसम का औसत………………………….… कहलाता है। 
 
उत्तर कंुजी  

उत्तर 1. (क) शहर का मौसम अलग था।  

उत्तर 2.  धु्रवीय भाल ूअत्यधधक ठंडी जलवायु में इससलए रह पात ेहैं क्योंकक उनके शरीर पर बालों की मोटी परत ेहोती हैं, 
 त्वचा के नीचे वसा की परत होती है, इन के पंजे चौड़े और बड़े होते हैं जो उन्हें  तैरने में और बफफ  पर चलने में मदद 

 करते हैं। 
उत्तर 3.  क्योंकक उत्तरी इलाकों की जलवायु गेहंू की फसल उगाने के अनुकूल होती है जबकक दक्षिणी इलाकों की जलवायु 

 अनुकूल नहीं होती। 
उत्तर 4.  तापमान, आर्द्फता, वषाफ, वायु  वेग 

उत्तर 5.  जलवायु 

क्षुकेश कुक्षार (बी॰ आर॰ पी॰ ववज्ञान)   

ब्िॉक बहि (लिवानी) 
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3 क्षौ क्ष जिवायु के अनुरूप जंतुओं द्वारा अनुकूिन: धचत्र के अवलोकन पर आधाररत प्रश्न:  

प्रश्न 1: उपरोक्त धचत्र को ध्यान से देणखए और बताइए इन जीवों में अपने पररवेश में बेहतर ढंग से जीववत 
 रहने के सलए कौन-कौन से गुण हैं ? 
उत्तर :  इन जीवो में तनम्नसलणखत अनुकूलन है : 
 1) पतली लंबी टांगे तथा लंबी चोंच जल से सशकार पकड़ने में सहायक है । 
 2) टांगे इनके सशकार को ककसी जलीय पौधे के तने  तरह ददखती हैं जजससे सशकार इनके पास आकर 
    आसानी से फँस जाता है । 
 3) नर व मादा का  जोड़ों में पाया जाना इस कम आबादी वाली जातत के सलए जननसुतनजश्चत   कर 
    देता है । अंडों , बच्चों  की देखभाल दोनों समलकर करत ेहैं जजससे उनकी   सशकाररयों से बच े
    रहने की संभावना बढ़ जाती है । 
 4) ककनारों पर मुङी, लंबी चोंच  सशकार को मजबूती से पकड़ने में सहायक है । 
  5) बड़ ेडनेै नुमापख॔ इन्हें लंबी उड़ान के अनुकूल बनात ेहैं । 
 6) इनका बड़ा शरीर सशकाररयों से सुरक्षित रखता है । 
 7) लंबी गदफन पानी में सशकार पकड़ने के सलए उपयोगी है । 
 8) परों से ढका हुआ शरीर  ववककरण  की हातन को रोकता है और सदी से बचाता है । 
 9) इनके शरीर का जल और बादलों से समलता-जुलता रंग इनके सशकार को इनकी उपजस्थतत का     
    आभास नहीं होने देता । 
प्रश्न 2: धचत्र में दशाफये जीव  के पररवेश पर संक्षिप्त दटप्पणी करो । 
उत्तर :  1) यह जीव तछछले  यानी कम गहरे जल के आसपास पाए जात ेहैं । 
 2) सुदरू उत्तर के शीत  जलवायु से प्रवास के सलए हजारों ककलोमीटर की दरूी तय करके प्रजनन के 
 सलए उत्तर भारत के मैदानी िते्रों की झीलों  में आत ेहैं । 
 3) मध्यम ऊंचाई की घास छोटी झाडड़यों/ घास  के जलयुक्त पररवेश में रहना पसंद करत ेहैं । वनों , 
 गहरे जल , अतत  गमफ या ठण्ड,े  तथा बड़ ेसशकाररयों से भरे पररवेश से यह दरू रहत ेहैं । 
प्रश्न 3: भारत में एक प्रससद्ध स्थान का नाम बताओ जहां प्रवास के दौरान इन्हें देखा जा सकता है । 
उत्तर :  गाना पिी ववहार भरतपुर राजस्थान  

के॰ के॰ उपाध्याय (प्राध्यापक जीव ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा॰ ववद्यािय अजरोंदा  
ब्िॉक फ़रीदाबाद (फ़रीदाबाद) 
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4 नाख़ून: बच्चो आपने अपने नाख़ून भी देख ेहोंगे और अन्य जीवों के भी नाख़ून  देख ेहोंगे। कुछ जीवो के 
नाख़ून  खूर में भी परवततफत हो जात ेहै एव कुछ जीवों के नाख़ून बहुत अधधक ववकससत एव मजबूत होत ेहैं। 
नाखुनो  के प्रत्येक जीव में अलग़ अलग़  कायफ होते हैं। 
पशुओ में पूछ पाई जाती है एवं मनुष्य में पूछ नहीं पाई जाती है पशुओं में पूछ का कायफ अलग होता है पशुओं 
के कान दहलत ेहैं मनुष्यों के कान नहीं समलत ेऐसा क्यों होता है सोचो। 
प्रश्न 1. नाख़ून हमारे शरीर में क्या कायफ करत ेहैं ? 
प्रश्न 2. ऊंट के नाख़ून छोटे क्यों होते हैं ? 
प्रश्न 3. ऊंट का पंजा गददे  दार क्यों होता हैं ? 
प्रश्न 4. गाय के खूर क्यो  होत ेहैं ? 
प्रश्न 5. सबसे जयादा मजबूत नाख़ून ककस के होते  हैं ? 
प्रश्न 6, आदमी में कौन सा अंग ऐसा होता है जो तनजष्क्रय रूप से शरीर में होती है और क्यो? 
उत्तर कंुजी  
उपरोक्त प्रश्नों का उत्तर छात्र अपने वववेक से दें।   

आर॰ के॰ पूननया (प्राध्यापक जीव ववज्ञान) 
डाईट गुरुग्राक्ष (गुरुग्राक्ष) 

 

5  क्षौ क्ष, जिवायु तथा जिवायु के अनुरूप जंतुओं द्वारा अनुकूिन 

 
                                          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

प्रश्न 1: सुल्तानपुर पिी अभ्यारण्य हररयाणा के ककस जिले में है? यहाँ 
 कौन से प्रवासी पिी सददफयों में आत ेहैं एवं क्यों आत ेहैं? 

प्रश्न 2: धु्रवीय िेत्रों में जीव जंतुओं की संख्या सीसमत है परंतु 
 भूमध्यरेखीय िेत्र में उनकी सखं्या असीसमत पायी जाती है, क्यों? 

प्रश्न 3: यदद उष्णकदटबंधीय िेत्र की जलवायु के समान हो जाए तो यहाँ 
 पाये जाने वाले पेड़ पौधों पर क्या प्रभाव पड़गेा ? 

प्रश्न 4: जलवायु के प्रतत अनुकूलन आवश्यक क्यों होता है ? 

उत्तर कंुजी  
उपरोक्त प्रश्नों का उत्तर छात्र अपने वववेक से दें।   

                      पी॰ के॰ गोयि (प्राध्यापक जीव ववज्ञान) 
डाईट क्षात्रश्याक्ष (हह ार) 
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6 अनुकुिन: अनुकूलन यह शरीर का अंग या जस्थतत नहीं बजल्क 
एक प्रकक्रया है। पौधो और जन्तुओं को उनके ववशेष वातावरण में 
जीववत रखने में सहायक मूल अनुकूलनों के उदाहरण हैं:- 
- पिी की चोंच की बनावट। -फर  का मोटापन अथवा पतलापन। 
- पक्षियों में परों और पंखों की उपजस्थतत। 
- विृों की सदाबहार और पणफपाती प्रकृतत। 
- पवत्तयों और तनों पर शूल (कांटों) की उपजस्थतत और 
अनुपजस्थतत। 

पेंजववन एक अंटाकफ दटका महाद्वीप में रहने वाला 
पिी है, पेंजववन की 17 प्रजाततयां पाई जाती है, 
इनमे से ककसी भी प्रकार का पेंजववन उड़ नहीं पाता 
है, परंतु पेंजववन बहुत अच्छे तैराक होते हैI उनके 

पंख अब जललपर (हाथ) बन गए है, जो हवा में उड़ान के सलए बेकार हैं। बालों की परत पक्षियों को ठन्ड ेपानी 
से बचाने में भी मददगार होती है। भूसम पर, पेंगुइन अपनी खड़ी मुर्द्ा के संतुलन को बनाने के सलए अपनी पूंछ 
तथा पंखों का उपयोग करत ेहैं।पेंगुइन या तो अपने पैरों के सहारे चलत ेहैं या बफफ  पर अपने पेट से कफसलत े
हैं, एक चाल जजसे "टोबोगैतनगं" कहा जाता है, जो तिे चलने की जस्थतत में ऊजाफ बचाती है।  
दसूरी तरफ मुख्यतः ऊंट दो प्रकार के होत ेहैं। पहले डॉमडरर (एकककुद) या एक कूबड़ वाले अरब ऊंट (केमुलस 
डामेटरीस) और दसूरे दो कूबड़ वाले बैक्टीररयन ऊंट (केमल्स बेक्टीरीयस)। ववश्व के लगभग 90 प्रततशत ऊंट 
डॉमडरर है। ऊंट का शरीर 30 प्रततशत पानी की कमी वाली जस्थतत के प्रतत भी सहनशील है। कुछ स्तनधारी 
जीव तो शरीर में मात्र 15 प्रततशत पानी की कमी से दम तोड़ देत ेहैं। एक प्यासा ऊंट एक बार में 50 लीटर 
से अधधक पानी पी सकता है। उसका कूबड़ वसा ऊतकों को भंडाररत करता है, जजससे उपापचय कक्रया के सह 
उत्पाद के रूप में पानी तनकलता है। ऊंट की सख्त जीभ इसे कंटीले पौधे खाने में मदद करती है। इसकी 
अत्यधधक लचीली जीभ और मुंह की अंतररम सख्त त्वचा इसे कंटीली झाड  डयों को चरने में मदद करती है। ऊंट 
की पलकों की दो पंजक्तयां इसकी आंखों को रेत और धूल से बचाती हैं। ऊंट की पलकें , आंखों के सलए पदे की 
तरह व्यवहार करती हैं जो इसकी आंखों को रेत और सूयफ की ककरणों से बचाती हैं।  
प्रश्न 1. ऊट के कुबड़ में क्या संधचत होता है? 
प्रश्न 2. ठंड ेस्थानों पर पाये जाने वाले ककसी प्रससद्ध जीव का नाम बताइए I 
प्रश्न 3. क्या मानव में अनुकुलन देखने को समलता है और कैसे ? 
प्रश्न 4. जलीय जीवो की चोंच में क्या ववशेषता होती है?  
प्रश्न 5. रेधगस्थान में पाये जाने वाले पौधे छोटे तथा कांटे वाले क्यों होत ेहै? 
प्रश्न 6. अनुकुलन एक धीमी प्रकक्रया ह इसको सात्रबत करने का कोई एक उदाहरण दो I 
उत्तर कंुजी  
उत्तर 1. वसा   उत्तर 2. पेंगुइन, धु्रवीय भालु I 
उत्तर 3. हां, मानव के शरीर की संरचना अलग अलग होती है भौगोसलक जस्थतत के अनुसार से वो अनुकुसलत 
 होत ेहैI जैसे- भूमध्य रेखा के आस पास की मानव जाती का रंग काला होता है पहाड़ी लोगो का कद 
 छोटा और आँखों का आकार छोटा होता हैI 
उत्तर 4. इनकी चोंच चपटी होती ह ताकक मछली को आसानी से पकड़ सके I 
उत्तर 5. पानी की कमी के कारण और पानी का नुकसान कम से कम हो I 
उत्तर 6. मानव की बन्दर से उत्पवत्त I 

क्षोननका (पी॰ जी॰ टी॰ जीव ववज्ञान) 
रा॰ क्षा॰  ॰ व॰ क्षा॰ ववधािय तावड़ू (नूह)  
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पाठ- 8:  पवन, तूफान और चक्रवात 
1 अक्षफान तूफान 

 
 

 
 

 
 

  

प्रश्न 1:  अमफान तूफान में भारत के ककन दो प्रमुख राज्यों 
 को प्रभाववत ककया? 

प्रश्न 2:  चक्रवात के दषु्प्रभाव को कम करन ेके सलए 

 सरकार को कौन से दो प्रमुख उपाय करने चादहए? 

प्रश्न 3:  चक्रवती के समय एक सावंत िेत्र नेत्र का तनमाफण 

 ककस प्रकार होता है? 

प्रश्न 4:  मानसूनी हवाएं, वषाफ ककस प्रकार करती हैं? 

प्रश्न 5:  शुष्क तथा आर्द् पवन में क्या अंतर है? 

                  
                                           अननि कुक्षार (पी॰ जी॰ टी॰ रा ायन ववज्ञान) 

रा॰ व॰ क्षा॰ ववद्यािय क्षंढोिी किााँ  

ब्िॉक बहि (लिवानी)  
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2 क्षॉन ून: यह शब्द अरबी भाषा के मौसुमी शब्द से उत्पन्न हुआ है, इस शब्द का मतलब है हवाएं। मौसमी 
हवाओं को मानसून कहा जाता 
है। हमारे देश भारत में 
मानसून की दो शाखाएं होती 
हैं, एक अरब सागर से उठने 
वाली और दसूरी बंगाल की 
खाड़ी से। जब अरब सागर से 
उठने वाली हवाएं भारत के 
तटीय प्रदेशों पर पहंुचती हैं तो 
पजश्चमी घाट से टकराकर  
पजश्चमी तटीय भागों में तेज 
बाररश करती हैं। यही कारण 

है कक मुंबई जैसे तटीय शहरों में बहुत तजे और लगातार बाररश होती है, लेककन इन घाटों को पार करने के 
बाद जब ये मानसूनी हवाएं नीच ेउतरती हैं तो इनका तापमान बढ़ जाता है और ये शुष्क होने लगती है जजस 
कारण प्रायद्वीपीय पठार के आंतररक भाग बाररश से वंधचत रह जात ेहैं। इससलए इन भागों को "रेनशेडो एररया" 
भी कहा जाता है। 
हवाएं हमेशा उच्च वायुदाब से कम वायुदाब वाले इलाके की ओर चलती हैं। गमी के ददनों में भारत के उत्तरी 
मैदान और प्रायद्वीपीय पठार भीषण गमी से तपत ेहैं और यहां तनम्न वायुदाब का िेत्र बन जाता है। इसके 
उलट दक्षिण में दहदं महासागर ठंडा रहता है। ऐसी भीषण गमी के कारण ही महासागर से नमी लेकर हवाएं 
भारत के दक्षिणी तट से देश में प्रवेश करती हैं। 
प्रश्न 1: भारत में सबसे अधधक वषाफ व सबसे कम वषाफ वाली जगहों के नाम बताओ। 
उत्तर:  राजस्थान के जैसलमेर में सबसे कम वषाफ-10 सेंटीमीटर से भी कम 
 मेघालय के चरेापूंजी में सबसे अधधक वषाफ-1100 सेंटीमीटर 
प्रश्न 2: मुंबई में 280 सेंटीमीटर तक वषाफ जबकक बेंगलुरु में केवल 50 सेंटीमीटर तक वषाफ होने का क्या कारण 
 है? 
उत्तर:  अरब सागर से आने वाली हवाएं पजश्चमी तटीय भागों में तजे बाररश करती हैं, मुंबई एक तटीय शहर 
 है इससलए वहां पर बहुत तजे और लगातार बाररश होती है, जबकक बेंगलुरु तक आत-ेआत ेहवाएं शुष्क 
 हो जाती हैं जजस कारण वहां बाररश कम होती है। 
प्रश्न 3: दी गई तासलका में बाररश के लगातार कम होने का क्या कारण हो सकता है? 
 
 
 
 
उत्तर:  बढ़ती हुई जनसंख्या, प्रदषूण तथा वलोबल वासमिंग 
प्रश्न 4: मानसून ककस बात पर तनभफर करता है? 
उत्तर:  स्थल व जल के ताप में अंतर व हवाओं के बहाव में अंतर। 
प्रश्न 5: सेंरल एसशया से आने वाली ठंडी हवाओं को कौन रोकता है? 
उत्तर:  उत्तर में जस्थत दहमालय पवफत 

प्रीनत गोयि (प्राध्यापक रा ायन ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा॰ ववद्यािय  ेहतपुर  
ब्िॉक फ़रीदाबाद (फ़रीदाबाद) 
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3 पवन तूफान और चक्रवात  

तनम्नसलणखत धचत्र को ध्यान से देणखए और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर दीजजए । 
प्रश्न 1: धचत्र में भूमध्य रेखा 30 डडग्री  अिांश रेखाओं को नामांककत कीजजए । 
उत्तर:  क्रमशः A , B । 
प्रश्न 2: वलोब पर सवाफधधक गमफ व सवाफधधक ठंड ेस्थानों को धचजननत कीजजए । 
उत्तर:  क्रमशः C , W  
प्रश्न 3: वलोब पर ववसभन्न िेत्रों के स्थानों की वायु के तापमान में असमानता के क्या कारण है ? 
उत्तर:  वलोब को देखने से स्पष्ट है कक पथृ्वी पर कहीं जल बहुल तो कहीं स्थल प्रधान िेत्र है। स्थल 
 प्रधान िेत्र में कहीं रेधगस्तान तो कहीं वन आच्छाददत भूसम है। अन्य स्थानों पर ऊंच ेऊंच ेपहाड़ों की 
 श्ृंखला हैं ये स्थान सूयफ की ऊष्मा को अलग-अलग मात्रा में अवशोवषत करत ेहैं, तथा अलग-अलग 
 मात्रा में ववसजजफत करत ेहैं । जजसके कारण पथृ्वी के ववसभन्न िेत्र असमान ताप वाले  होत ेहैं । 
प्रश्न 4: वलोब पर जल व थल  िेत्रों को धचजन्हत कीजजए । 
उत्तर:   क्रमशः S, L  
प्रश्न 5: क्या जल और थल  वायुदाब में अंतर पैदा करने का प्रभावी कारण हैं?  
उत्तर:  जल और थल समान रूप से न तो गमफ होत ेहैं और नहीं ऊष्मा का ववसजफन कर समान रूप से ठंडे 
 होत ेहैं अतः पथृ्वी के ववसभन्न िेत्रों में इनकी उपजस्थतत वायुदाब में अंतर पैदा करने का एक प्रमखु 
 कारण है। 
प्रश्न 6 : मानधचत्र देखकर ज्ञात कीजजए के भारतवषफ के ककस ऋतु के दौरान यह सैटेलाइट फोटो सलया गया है। 
 अपने कारण की तकफ  सदहत व्याख्या कीजजए । 
  उत्तर : प्रस्तुत मानधचत्र  पर भारतवषफ के ऊपर पवन की ददशा पजश्चम से पूवफ की ओर  है जो कक शीत ऋतु 
 मे होता है। भारत के दहमालय से ठण्डी वायु उत्तर से दक्षिण की ओर इसी ऋतु मे चलती हैं। बादलों 
 की उपजस्थतत गैर मानसूनी है।  
प्रश्न 7: वलोब पर चक्रवाती  टाईफून िेत्रों को धचननत कीजजए । 
उत्तर:  क्रमशः N , T  

के॰ के॰ उपाध्याय (प्राध्यापक जीव ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा॰ ववद्यािय अजरोंदा  
ब्िॉक फ़रीदाबाद (फ़रीदाबाद) 
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4 वर्ाा ऋतु: आज कल वषाफ ऋतु का समय है। हम अख़बार में पढ़ते हैं ?कक आज 'x' शहर में 5 mm वषाफ हुई 
और 'y' शहर में 15 mm वषाफ हुई और 'z' शहर में 1 mm वषाफ हुई। यह भी देखने को समलता है की एक गाँव 
के एक तरफ वषाफ हो जाती हैं दसूरी तरफ नहीं होती। वषाफ ऋतु में जीवाणु अधधक हो जात ेहै क्योकक आद्र्ता  
जीवाणुओ का उधचत माध्यम होता है। इसी कारण हम रखा हुआ भोजन नहीं खाते हैं। क्योकक  वषाफ ऋतु में 
भोजन में जीवाणु अधधक पाये जात ेहै। 
प्रश्न कंुजी  
प्रश्न 1.  वषाफ ऋतु में कोहरा (fog) क्यों नहीं आता है? 
प्रश्न 2.  वषाफ ऋतु में ओले (Hail) क्यों नहीं पड़ते है? 
प्रश्न 3.  वषाफ ऋतू में ववषाणु अधधक फैलता हैं, क्यों?  
प्रश्न 4. भारत में वषाफ ऋतु जुलाई, अगस्त और ससतम्बर में ही क्यों आती है? 
उत्तर कंुजी  
उपरोक्त प्रश्नों का उत्तर छात्र अपने वववेक से दें।   

आर॰ के॰ पूननया (प्राध्यापक जीव ववज्ञान) 
डाईट गुरुग्राक्ष (गुरुग्राक्ष) 

 

5 टै्रक्टर : तरुण रैक्टर द्वारा संचासलत कल्टीवेटर की मदद से अपने खेतों की जुताई कर रहा था। अचानक 
उन्हें लगा कक रैक्टर ठीक से काम नहीं कर रहा है। उसका इंजन कुछ असामान्य ध्वतन के साथ चल रहा था। 
उसने रैक्टर को रोका और एयर क्लीनर खोला। उन्होंने पाया कक एयर कफल्टर चोक है। उन्होंने एयर कफल्टर 
को साफ ककया और इसे वापस एयर क्लीनर में कफट ककया कफर उन्होंने इंजन को चालू ककया और पाया कक 
यह ठीक से काम कर रहा था। 
अब तनम्नसलणखत प्रश्नों के उत्तर दो:- 
प्रश्न 1: रैक्टर के इंजन ने काम करना क्यों बंद कर ददया? 

प्रश्न 2: इंजन द्वारा कौन सी गैस दी जाती है? 

प्रश्न 3: क़िल्टर को क्यों चुना गया? 

प्रश्न 4: इंजन में ईंधन के दहन के सलए कौन सी गैस आवश्यक है? 

प्रश्न 5: वाहनों को चलाने के सलए इंजन को ऊजाफ कहाँ से समलती है? 

 

उत्तर कंुजी  

उत्तर 1: क्योंकक चोक हुए कफल्टर के कारण ऑक्सीजन की आपूततफ बंद हो गई। 
उत्तर 2; CO2 

उत्तर 3: क्योंकक कफल्टर के तछर्द्ों में जमा धूल के कण। 
उत्तर 4: ऑक्सीजन 

उत्तर 5: ईंधन के दहन से। 
 

तखत ल हं चौहान (पी॰ जी॰ टी॰ रा ायन ववज्ञान) 
रा॰ क्षा॰  ॰ क्षा॰ ववद्यािय  शुांत िोक  

ब्िॉक गुरुग्राक्ष (गुरुग्राक्ष) 
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6 बबहार क्षौ क्ष  क्षाचार: त्रबहार के कई जजलों में भारी वषाफ और ठंढ आज, अलटफ जारी 
पटना: त्रबहार के उत्तर-पजश्चमी िेत्र में शतनवार को भारी बाररश की चतेावनी दी गई है। मानसून की धुरी गया 
से होकर गुजर रही है। इससलए पूरे त्रबहार में हल्की से मध्यम बाररश होने की सभंावना है। राज्य के कई 
दहस्सों में ओले धगरने की भी संभावना है। त्रबहार में जुलाई तक सामान्य से 45 प्रततशत अधधक बाररश हुई है। 
अब तक पूरे राज्य में 749 समलीमीटर से अधधक बाररश दजफ की गई है। यह सामान्य बाररश 517 से 42 
फीसदी अधधक है। जहां तक पटना का संबंध है, यहां 621 सम॰ मी॰ बाररश दजफ की गई है। यह सामान्य 462.7 
से 34 प्रततशत अधधक है। 
इस तरह, जून और जुलाई दोनों महीनों में अब तक सामान्य से अधधक वषाफ दजफ की गई है। सहरसा में 
सामान्य से 14 प्रततशत कम वषाफ हुई और शेखपुरा में सामान्य से 32 प्रततशत कम वषाफ हुई। अगस्त में पूरे 
त्रबहार में अच्छी बाररश की संभावना व्यक्त की गई है। जहां तक शुक्रवार की बात है, तो हल्की से मध्यम 
बाररश दजफ की गई है। राज्य में एक या दो स्थानों पर भारी बाररश दजफ की गई और ददन का तापमान 
सामान्य से अधधक था। इधर, शुक्रवार को सुबह से ही आसमान में हल्के बादल छाए हुए थे। लेककन, दो बजे के 
आसपास आसमान में अचानक काले बादल मंडराने लगे और बाररश होने लगी। थोड़ी देर की बाररश के बाद 
नमी से राहत समली। वहीं, शाम सात बजे से हल्की बाररश होने लगी और देर रात तक रुक-रुक कर बाररश 
होती रही। 

प्रभात खबर वप्रटं डसे्क द्वारा 
अगस्त, 2020 को सुबह 6:23 बजे 

 
प्रश्न 1: मौसम और जलवायु के सलए भारत में कौन सा अधधकृत ववभाग है? 
प्रश्न 2; आप ककसी भी िेत्र के सलए सामान्य वषाफ को कैसे पररभावषत कर सकत ेहैं? 
प्रश्न 3; वज्रपात के दौरान आपको क्या महसूस होता है, गरज या प्रकाश की ध्वतन? 
प्रश्न 4; वषाफ ककतनी मात्रा में हुई है कैसे दजफ की जाती है और इसकी इकाई क्या है? 
प्रश्न 5: पैराग्राफ से, वषाफ की मात्रा को बदत ेक्रम में व्यवस्था करें? 
 

उत्तर कंुजी 
उपरोक्त प्रश ्के उत्तर छात्र अपने वववेक से दें।   

 
क्षीनामी (बी॰ आर॰ पी॰ ववज्ञान) 

ब्िॉक गुरुग्राक्ष (गुरुग्राक्ष)  
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7 पवन: गततशील वायु पवन कहलाती है । पथृ्वी को घेरती हुई जजतने स्थान में वायु रहती है उसे वायुमंडल 
कहत ेहैं । वायु दाब डालती है । समुर्द् तलपर वायु का दबाव 760 समलीमीटर पारे के स्तंभ के दाब के बराबर 
होता है । जैसे जैसे समुर्द् तल से ऊपर जात ेहैं वायु दाब में कमी आती है । ताप में अंतर आनेपर भी दाब में 
अंतर आता है। पवन का वेग पवनमापी से मापा जाता है । पवन उच्च वायु दाब से तनम्न वायु दाब की ओर 
गतत करती है। सौर ववककरण के प्रभाव से पथृ्वीऔर वायुमडंल असमान रूप से गमफ होत ेहैं । जजससे पवन के 
रूप में वायुमंडलीय गतत के सलए ऊजाफ प्राप्त होती है । पवन का वेग जजतना अधधक होगा वायु दाब उतना ही 
कम होगा । गमफ ककए जाने पर वायु का प्रसार होता है । पथृ्वी का असमान रूप से गमफ होना पवन धाराओं को 
उत्पन्न करता है । गमफ वायु ठंडी वायु की अपेिा हल्की होती है । 
 

प्रश्न 1: आसपास के वातावरण से 5 उदाहरण देकर समझाओ जजससे वायु चलने का आभास होता है । 
प्रश्न 2: मोहन के वपता का खेत घर से 3 ककलोमीटर दरू है । वह अपने वपता के साथ साइककल पर बैठकर 
 खेत में जाता है । एक ददन हवा या पवन का वेग अधधक था तो वपताजी को साइककल चलाने में बहुत 
 बल लगा रहा था । क्या आप बता सकत ेहैं कक ऐसा क्यों हुआ और वायु के चलने की ददशा क्या 
 होगी ? 
प्रश्न 3: मोहन एक ददन शहर में एक बहुत बड़ ेभवन में गया जजसकी छत बहुत ऊंचाई पर थी । सीदढ़यां भी 
 बहुत अधधक थी । मोहन को पहली मंजजल पर जाना था । नीच ेके कमरे ठंड ेथे । मोहन सीदढ़यों से 
 ऊपर गया तो ऊपर जात ेजात ेवायु गमफ लगने लगी । वायु में यह  अंतर क्यों आया ? 
प्रश्न 4: राम और रमेश का घर पास पास है । राम के घर कच्ची रसोई है और खाना चूल्हे पर लकड़ी जलाकर 
 बनाया जाता है । रसोई में साइड की दीवार में णखड़की से धुआं बाहर तनकलता है । रमेश के घर रसोई 
 में चूल्हे के ऊपर एक ऊंचा पाइप लगा है । उनकी रसोई का धुआं पाइप से सीधा ऊपर की ओर जाता 
 है। धुआं ऊपर उठने का कारण बताओ और दोनों रसोइयों में कौन सी रसोई के अंदर धुआं अधधक 
 होगा ? 
प्रश्न 5: नेहा छत पर पतंग उड़ा रही थी । वह पवन की ददशा के ववपरीत ददशा में पतंग उड़ाने लगी लेककन 
 उसकी पतंग फट गई । कफर तनशा आई उसने अपनी पतंग वायु की ददशा में उड़ाए तो उसकी पतंग 
 बहुत अच्छी उड़ने लगी। नेहा की पतंग न उड़ने और फटने का कारण बताओ। 
 

उत्तर कंुजी 
उपरोक्त प्रश्नों के उत्तर छात्र अपने वववेक से दें।   

 
अनीता राजपाि (प्राध्यापक रा ायन ववज्ञान) 

डाईट क्षात्रश्याक्ष (हह ार)  
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8 भूमध्य  रेखा के आसपास के िते्र में सयूफ की अधधकतम उष्मा समलती है । इससलए यहां वायु गमफ रहती  है। गमफ वायु 
ऊपर उठती है और ठंडी वायु भूमध्य रेखाके दोनों ओर से भूमध्य रेखा की ओर बहने लगती है । धु्रव परवायु पथृ्वी के 

लगभग 60 डडग्री अिांश तक के िेत्रों की वायु से अधधक ठंडी होती है और यह वायु भूमध्य रेखा के गमफ िेत्रों की ओर बहने 

लगती है । थल और जल भी असमान रूपसे गमफ होत े हैं । 
गसमफयों में जल की अपेिा थल िेत्र तजेी से गमफ होता है जजससे 

थल के ऊपर की वायु गमफ होकर ऊपर उठती है और इसका 
स्थान लेने के सलए ठंडी हवा समुर्द् से स्थल की ओर बहने लगती 
है । यह मानसूनी पवन होती है । समुर्द् से आने वाली गमफ हवाएं 

अपने साथ उष्म जलवाष्प लाती हैं जजसे  वषाफ  होती है । सददफयों 
में थल जल की अपेिा जल्दी से ठंडा होता है और समुर्द् के ऊपर 

की वायु गमफ होकरऊपर उठती है जजसकास्थान लेने के सलए वायु स्थल से समुर्द् की 
ओर बहने लगती है । 
प्रश्न 1: भूमध्य रेखा के आसपास के िेत्रों में पूरा वषफ गमी रहती है । 
 इसका क्या कारण हो सकता है? 

प्रश्न 2: धचत्र A तथा B में पवन के बहने की ददशा  तीर के तनशानों 
 द्वारा ददखाई गई है। क्या आप बता सकत ेहैं कक इन पवनों को 
 क्या कहत ेहैं दोनों की चलने की ऋतु कौन सी है ? 

प्रश्न 3: धचत्र को देखकर बताओ कक ये क्या दशाफत े हैं । यह घटना ददन में 
 अलग और रात के समय अलग ककस कारण से है ? 

प्रश्न 4: धचत्र में पवफतीय घाटी ददखाई गई है । इसमें तीर के तनशान  लाल और 
 नीले हैं । तनशान क्या दशाफत ेहैं अपने शब्दों में वणफन करें। 

प्रश्न 5: स्नेहा के पड़ोस में अनाज के सलए बड़े-बड़ ेगोदाम बने हुए हैं  जजनकी 
 छत पर अधफ-वतृाकार है और छत के बीचो बीच कुछ गोलाकार धातु की 
 बनी संरचनाएं हैं । स्नेहा एक ददन छत पर गई तो उसने देखा कक यह गोले 
 लगातार घूम रहे हैं । क्या आप बता सकत ेहैं कक इनका गोदाम के सलए 
 क्या लाभ होगा? 

 

उत्तर कंुजी 
उपरोक्त प्रश्नों के उत्तर छात्र अपने वववेक से दें।   

 
 

अनीता राजपाि (प्राध्यापक रा ायन ववज्ञान) 
डाईट क्षात्रश्याक्ष (हह ार)  
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9 क्षुम्बई की बाररश: कोरोना वायरस के बीच महाराष्र की राजधानी ‘मुम्बई’ बाररश से भी बेहाल हो गई है| 
भारी बाररश से तनचले इलाकों में बाढ़ जैसे हालात हो गए हैं | भारतीय मौसम ववज्ञान ववभाग (IMD) ने भारी 
बाररश की चतेावनी देत ेहुए कहा कक शहर की पुरानी इमारतों को बाररश से खतरा हो सकता है| मौसम ववभाग 
ने शहर में दो ददनों के सलए  येलो अलटफ जारी ककया है| साथ ही हाई टाइड होने की संभावना भी जताई गई है| 
ताजा ररपोटफ के मुतात्रबक शहर के ववसभन्न भागों में तनम्नसलणखत बरसात दजफ की गई :- 

वसई 144.0mm पालघर 141.0mm 

ववरार 160.0mm मोखदा 35.4mm 

वाड़ा 67.0mm बाईसर 77.0mm 

प्रश्न 1: प्रततददन अखबार में जो मौसम की ररपोटफ आती है| उसे कौन तैयार करता है? 

प्रश्न 2: वषाफ/बाररश को ककस यंत्र से मापा जाता है ? 

प्रश्न 3: मौसम ककसे कहत ेहैं ?इसके घटक कौन से हैं ? 

प्रश्न 4: पुरानी इमारतों को वषाफ से क्या खतरा हो सकता है? 

प्रश्न 5: मोखदा में हुई बाररश को Cm(सेंटीमीटर) में व्यक्त करो| 
प्रश्न 6:  ‘येलो अलटफ’ का मतलब बताइए| 
 

उत्तर कंुजी 
उपरोक्त प्रश्नों के उत्तर छात्र अपने वववेक से दें।   

 

शामी (पी॰ जी॰ टी॰ जीव ववज्ञान) 
रा व क्षा ववधािय खेरी दक्षकन  

ब्िॉक गोहाना ( ोनीपत)  


